A poker matematikaja

Mostanaban egyre kozkedveltebb kartyajaték lett a (Holdem) Poker, melynek az is
oka lehet, hogy a televizidbban megjelent a nagyobb versenyek kozvetitése. Mint minden
kartyajatékban, itt is lényeges a szerencse faktor, illetve az is, hogy minek mennyi lehet a
valészintisége. A kovetkezéekben a lehetséges kimenetelek esélyeit szeretném bemutatni,
részletes (és remélhetéleg konnyen kovethetd) szamitassal alatdmasztani.

Eldszor a szabalyokrol ejtenék néhany szot. A jatékot 52 lapos francia kartyaval
jatszak, mely 4 szinbdl (Treff, Pikk, Kor, Karé), s minden szin 13 figurabol (2, 3, 4, 5, 6, 7,
8,9, 10, J, Q, K, A) all. Az Asz a jaték soran egyesként is szerepelhet! Egy adott korben
minden jatékos kézhez kap 2 lapot (melyet csak ¢ lat), majd ezutdn mindenkinek lehetdsége
van ,,megszodlalni” (dobni a lapot/ tartani a tétet / emelni a tétet). Miutan a megadasok
megtorténtek, az oszto lehelyez egy lapot az asztalra (,,éget” : a lapot nem latjak a jatékosok)
leforditva, majd pedig harom lapot felforditva (FLOP). Ezutan ismét egy licitkor
(megszoélalas) kovetkezik. A megadasok utan szintén éget az osztd, majd egy lapot helyez a
korabbi harom mellé (TURN). Ezt kovetden ismét licitek kovetkeznek. Miutan a hivasokat
megadtak, tjfent éget az osztd, végezetiil lehelyezi az utolsdé kozds lapot is az asztalra a
korabbi négy mellé¢ (RIVER). Ezt kovetéen még van egy lehetdség a jatékosoknak a hivasra,
majd pedig megmutatjak lapjaikat és a legjobb ,,kézzel” rendelkezd versenyz0 viszi a kasszat
(dontetlen esetén osztoznak). A jatékosnak a 2 sajat és az 5 kozos lapbdl kell a legmagasabb
kombinaciot (5 lapot) kell kivalasztania a mutatashoz.

A kovetkez6, amit at kell tekinteniink, az a lehetséges lap kombinacidk a jaték soran.
Ezek sorrendben: 1. Royal Flush (egy szinbdl a legmagasabb sor, pl.: korbol 10. J, Q, K, A);
2. Straight Flush (egy szinbdl nem a legmagasabb sor, pl.: karoébol 3, 4, 5, 6, 7); 3. Poker
(négy egyforma figura, pl.: kar6 9, kor 9, pikk 9, treff 9); 4. Full House (harom egyforma ¢€s
két egyforma, pl.: kor 8, treff 8, karo 8, pikk 3, treff 3); 5. Flush (6t lap egy szinbdl, pl.:
treffbol 2, 4, 7, J, K); 6. Straight (kiillonboz6 szint lapokbol sor, pl.: treff A, kor 2, kor 3,
pikk 4, karo 5); 7. Drill (harom egyforma figura, pl.: kor 4, treff 4, pikk 4); 8. Két par (két-
két egyforma lap, pl.: kor 10, treff 10, kor K, kar6é K); 9. Egy par (két egyforma figura, pl.:
kor 6, karo 6); 10. Magas lap (6t olyan lap, melyekbdl a fentiek egyike sem rakhaté ki, pl.:
karé 3, karo 5, treft 6, pikk 10, pikk Q). Amennyiben két jatékosnal azonos a kombinacid, ugy
a magasabb lappal rendelkezé versenyzd nyeri a kort. Full House esetében az nyer, akinek a

harom egyforma lapja magasabb.



M¢ég miel6tt belekezdenénk a szdmolgatasokba, talan célszert roviden leirni, miket is

fogunk alkalmazni a valésziniiségek kiszamitasdhoz. Az els6 amit meg kell emliteni, hogy a

kedvezl eset

valésziniiséget altalanosan a kovetkezd képlettel adjuk meg: I —— Tehat minden

esetben két értéket kell szdmolnunk majd. Az egyes esetek kiszamitdsahoz pedig a

kovetkezdeket kell tudnunk:

Ismétlés nélkiili permutacié: n darab elem sorba rendezése, az elemek kozott nincs

egyforma (képlet: n!=1*2*3* .., *n)

e Ismétlés nélkiili kombinacié: n darab, kiilonbozd elem koziil valasztunk ki k darabot

ugy, hogy a kivalasztas sordn nincs ismétlodo elem és nem fontos az elemek sorrendje

(képlet: () = k!*(:!—k)!)

e Ismétlés nélkiili variacio: n darab, kiilonb6zd elem kozil valasztunk ki k darabot

ugy, hogy a kivélasztds sordn nincs ismétlddd elem és szamit az elemek sorrendje

(képlet: (n'_“k)!)

e Ismétléses variacio: n darab, kiilonb6z6 elem koziil valasztunk ki k darabot tgy, hogy
a kivalasztas soran lehet ismétlodd elem és szamit az elemek sorrendje IS

(képlet: nk)

Mindezen bevezetd utdn hozza is kezdhetiink kiszamitani az egyes lapkombindciok
eléfordulasanak esélyeit. Amennyiben atgondoljuk a feladatot, lathatjuk, hogy a valdszintliség
kiszamitasahoz fentebb megadott képletben szerepld dsszes eset mindenhol azonos lesz, még
pedig a kovetkezd kérdésre adott valasz: Hany féleképpen vehetek ki 5 lapot az 52 lapos

paklibol, ha nem teszek vissza egyet sem a hlizas soran? (A latott hét lapbdl elegend6 a végén

52!

hasznalt 5 lapot tekinteni.) Ehhez a kombinacié képletét kell alkalmaznunk: (552) = tanr

Az Osszes eset tehat: 2 598 960.
Tekintsiik ezek utan elséként a Royal Flush-t. A kedvez6 esetek szama itt egyszerlien

adddik, hiszen minden szin esetén csak egy ilyen lapkombindcid lehetséges, tehat 6sszesen 4.

Ennek a valosziniisége igy: ——— = 0,000001539.



A kovetkez a sorban a Straight Flush (szinsor). Itt is elegend6 belegondolni abba,
hogy szinenként, 14 lapbol (az Asz lehet 1-es is!), mennyi 5 lapbol all6 sort tudunk képezni?

Mivel szinenként 10-et igy Osszesen 40-et, azonban ebbdl ki kell vonnunk a korabban mar

36
2598960

kiszamolt Royal Flush-6k szamat. [gy a Straight Flush valdszintisége: =0,00001385.

J6jjon most a Poker. Ehhez elséként a kovetkezét kell megvalaszolnunk: Hany

féleképpen tudunk kivalasztani a 13 figurabol 1-et? Itt szintén a kombinacid képletét

2L = 13. Azonban ha a 4 azonos lapot

- ; . L (13) _

hasznaljuk (bar ez fejben is kiszamithato): ( 1) = Thia

kivessziik a paklibol, utdna még az 6todik lapot is ki kell hliznunk. Ehhez ismét a fent
alkalmazott képletet hasznalhatjuk: (418) = 48. Végezetiil, mivel ezek az események egymastol

fiiggnek, ezért 6ssze kell Sket szorozni, igy a végeredményiink: 13 * 48 = 624. gy a Poker

624
2598960

el6fordulasanak esélye a kovetkezo: =0,00024.

A kovetkez6 lehetdség a Full House. Itt a kovetkezOképpen okoskodhatunk. A 13
figurabol kivalasztunk egyet és ha ebbdl kell 3 darab, akkor azt a 4 szinbdl (;‘) = 4-féleképpen
valaszthatjuk ki. A masik kettd azonos lap esetében hasonléan gondolkodhatunk: A maradék

12 lapbdl kivalasztunk egyet, s a 4 szinbdl (§)= 6-féleképpen tehetjiik ezt meg. gy a kapott

3744
2598960

eredmény: 13 * 4 * 12 * 6 =3744. Tehat a Full House valdszinlisége: =0,00144.

Az 6todik lapkombinacidé a Flush (szin). Ehhez els6ként a kovetkezot kell

megvalaszolni: Mennyi féleképpen valaszthatunk ki a 13 lapbol 5-6t (a sorrend természetesen
itt sem szamit)? Ezt a fentiekbdl tudjuk, hogy (153) = 51735';1 = 1287-féleképpen tehetem meg. A

kapott értéket a lehetséges 4 szin miatt meg kell szoroznunk 4-gyel, majd pedig ki kell

vonnunk a korabban kiszamolt Royal- és Straight Flush-6k szamat. Igy végiil 5108-at kapunk.

A Flush eléfordulasanak esélye tehat: >108

A kovetkezé elem a Straight (sor). Ezen szamitis soran egy 0jabb képletet is
alkalmazni fogunk. A 13 figurdb6l 10 (6t elembdl allo) sor képezhetd (az Asz 1-gyes is
lehet!). Mar csak az a kérdés, hogy mivel itt a szinek barmilyenek lehetnek, mennyi
féleképpen valaszthatok ki a 4 szinbdl 5-6t? Mivel itt a szinek megvalasztasanak sorrendje
Iényeges és a szinek ismétlddhetnek, ezért az ismétléses variacid képletét kell alkalmaznunk.
gy tehat 10 * 45 = 10240-féleképpen johet ki sor, azonban itt is ki kell vonni a két

legnagyobb lapkombinacionak a szamat, azaz 40-et. Ezaltal a Straight valosziniisége a

10200
kovetkezo lesz:
Ovetkezo les 598960

= 0,0039246.



A hetedik a sorban a Drill. Ehhez a kovetkezoképpen kezdhetiink neki. A 13 lapbol
kivalasztunk 1-et, s a 4 szin esetén ebbdl a figurabol 3-at (g) = 4-féleképpen valaszthatunk ki.

A  maradék 12 lapbol még ki kell valasztanunk tovabbi kett6t, melyet

(122) = 2!1*21!()! = 66-féleképpen tehetiink meg, s ezekhez is rendelniink kell egy-egy szint. Itt a

szinek megvélasztasanak sorrendje fontos, tehat ez 42 = 16-féleképpen lehetséges. Végiil

ezeket Osszeszorozva kapjuk, hogy a kedvezd esetek szama: 13 * 4 * 66 * 16 = 54 912. Igy a

54912

2598960 = 010211

Drill valoszintisége:

A kovetkezO lehet6ség a Két Par. Itt elséként kivalasztunk a 13 lapbol 2-t, majd
mindegyikhez rendeliink 2-2 szint (a szinek megvalasztasanak sorrendje itt nem fontos, mert a
2-2 figura azonos értékii). A fentiek alapjan tehat: (3°) * (5) * (3) = 78 * 6 *6 = 2808. Az
otodik lapot pedig a maradék 11 lapbol kell kivalasztanunk, s ehhez is rendelni kell egy szint

a 4-bél. Igy a végeredmény: 2808 * 11 * 4 = 123 552. Tehat a Két Par el6fordulasanak esélye

123552
2598960

a kovetkez6: =0,0475.

Az utolso elétti lapkombinacio az Egy Par. Itt elszor kivalasztunk 1 figurat a 13-bol,
majd ehhez rendeliink 2 szint, igy kapjuk meg az egy darab parunkat. Ezt a kdvetkezéképpen
szamolhatjuk ki: (%) * (3) = 13 * 6 = 78. A maradék 12 lapbél pedig ki kell valasztani 3-at
¢s mindegyikhez 1-1 szint is kell rendelni, azonban a szinek megvélasztasanak sorrendje itt
Iényeges. Tehat a szdmolas menete: (132) * 43 =220 * 64 = 14 080. Végezetiil a két szamitas

eredményét kell még Osszeszorozni: 14 080 * 78 = 1098 240. igy annak az esélye, hogy

1098240 _
2598960

végiil legyen Egy Parunk a kovetkezd: 0,42.

Végiil még ki kell szamitani a Magas Lapnak a valoszintiségét is. Itt a szamitas
szintén nem igényel nagy nehézséget, csupan oda kell majd figyelni a mar kordbban
megkapott és most kivonandé egységekre. Tehat a 13 lapbdl kivalasztunk 5-6t, majd ezekhez

1-1 szint is rendeliink. Mivel a szinek megvalasztasdnak sorrendje itt is lényeges, ezért

13!

mindezt () * 4% = —— * 45 = 1287 * 1024 = 1 317 888-féleképpen tehetjilk meg. Azonban

5!%8!
ezekb6l még le kell vonni a kovetkezOket: a Royal Flush-t, a Straight Flush-t, a Flush-t és a

Straight-t. fgy végiil kapjuk, hogy 1317 888 — 4 — 36 — 5 108 — 10 200 = 1 302 540. Tehat

1302540

2598960 = 0’501

annak az esélye, hogy ne alakuljon semmi az 5 lapbol:

Miutan mindent kiszdmoltunk, lathat6 a szadmokbol, hogy miért pont igy jonnek
sorrendben a lapkombinacidk értékei, még ha azt elsé ranézésre néha kicsit masképp is

gondolnank. Egyesek azt szoktak mondani, hogy annak az esélye, hogy Royal Flush-t kapjunk



egy élet is kevés. Pedig, ha Osszevetjiik mondjuk azzal, hogy mennyi az Otés Lottén az

1

- N , . 1 _
esélyiink, ahhoz hogy elvigyiik a fényereményt ((95_0)_ 13929208 = 0,00000002275),

lathato melyikre kellene tobbet varnunk.

Outok kiszamitasa

Outoknak azokat a kartyakat nevezziik, amelyekkel véleménylink szerint nyerd lapunk
lesz. Az outokkal valo szamitds egyfajta becslés. Az esélyiink kiszamitasdhoz az ,,out” és
,»nem out” lapok egymashoz viszonyitott aranyat kell meghataroznunk. A ,,nem out” lapok
szamat ugy kaphatjuk meg, hogy az Osszes ismeretlen lapok szamabol kivonjuk a gondolt
outjaink szamat. Amennyiben turn-6n jarunk, azaz csak egy ,,utca” van hatra, akkor egyszerii

dolgunk van: az 52 lapos paklibdl 6 lapot ismeriink (4-et asztalrol, 2-t keziinkbdl), 46-ot nem.

outok szima

Ekkor a nyerési odds = . Tekintsiink egy példat: szinhtizoval (1 lap kell ahhoz,

46—-outok szima

hogy Flush-iink legyen) az outjaink szama 9, mert 13 szinkartyabol 2 a keziinkben van, 2
pedig az asztalon. Turn-6n a nyerési oddszunk igy 9 : (46 - 9) = 1 : 4,1 lesz. Mig ez egy
aranyszam, addig ugyanez szazalékosan szamitva: % = 20,45%.

Amennyiben nem a turn-nél, hanem még flop-on jarunk, akkor bonyolultabb a helyzet.
A fenti eljarassal (az ismeretlen kartyak szama 47-re médosul), csak azt az esélyt tudjuk
megbecsiilni, amivel turn-re javulunk. A turn - river egyiittes becslése nehezebb. Annak az
esélye, hogy a két utca egyikén megjon valamelyik outunk, a kovetkezdvel lesz egyenld: a

100%-bol ki kell vonni annak az esélyét, amikor egyik utcan sem javulunk. Képlettel leirva:

47-outok szdma , 46—outok szama
47 46

P (valamelyik utcan javulunk) = 1 — . E16z6 példat tekintve:

37

1- % * i 1 - 0,65 = 35% lesz az esélye annak, hogy egy floppolt kilenc €16 outos

szinhtizoval river-ig valahol Flush-re javulunk.

Van egy konnyebb szdmolasi mod is, mellyel kozelitd értéket lehet meghatarozni: A
kovetkezO utcan valo javulasnak az esélyét ugy szamolhatjuk ki, hogy megszorozzuk az outok
szamat kettével, és ez lesz a szazalék! Azonban ha a turn - river egyiittes javulasi esélyét
tekintjiik, akkor meg kell szorozni az outokat néggyel, majd az eredménybdl ki kell vonni a 8
folotti outok szamat! A fenti példat alapul véve: 9 outndl ez egy utcara 18%-os javulast mutat,
két utcara 9 * 4 — (9 - 8) = 35%-0t. A masodik mutatdé 14 outra: 14 * 4 — (14 - 8) = 50%.
Erdemes megjegyezni tehat, hogy ebben az esetben a 14 out jelenti az 50 - 50%-0s esélyt!



Néhany kezdo lap érdekes megnevezése

A-A - American Airlines vagy Pocket Rockets

A-K — Big Slick vagy Anna Kournikova ("j6l néz ki, de ritkan nyer")

A-Q — Big Chick (nagylany)

K-K — Cowboys vagy King Kong

K-Q — Marriage (hazassag)

Q-Q — Ladies (damak)

J-J — Hooks (horgok, kampdk)

10-2 — Doyle Brunson (legendas amerikai pokerjatékos, aki ezekkel a lapokkal kétszer
nyerte meg a WSOP-t)

9-2 — Montana Banana (Montana a legészakibb része az USA-nak, igy ott képtelenség
banant termelni. Az esély a nyerésre ezekkel a lapokkal annyi, mint, hogy Montandban
banan terem.)

8-8 — Snowman (héember) vagy Two Fat Ladies (két kovér holgy)

7-7 — Hockey Sticks (hokiiitdk)

6-9 —The Big Lover (egy szeretkezési pozra utal)

4-5 — Colt 45 vagy Jesse James (a hires banditat ezzel a fegyverrel 61ték meg)

3-3 — Crabs (rakok)

2-2 — Ducks (kacsak)
Brosch Zoltan



